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Q1

(118-149)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
31,
32,

QA1

(150)
1
2
3
4

EB64.2 QA1

Never
DK

Frequently
Occasionally

IF OTHER OR DK AT Q1, CLOSE INTERVIEW

When you get together with friends, would you say you discuss political matters frequently, 
occasionally, or never?

DK

EB65.1 Q1 TREND MODIFIED

Other countries

Slovakia
Slovenia

Malta
Poland

Latvia
Lithuania

Estonia
Hungary

Republic of Cyprus
Czech Republic

Sweden
Finland

United Kingdom (Great Britain, Northern Ireland)
Austria

Netherlands
Portugal

Italy
Luxembourg

France
Ireland

Greece
Spain

Denmark
Germany

MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE

Belgium

What is your nationality? Please tell me the country(ies) that applies(y).
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QA2

(151)
1
2
3
4
5

QA3

(152)
1
2
3
4
5

QA4

(153) 1
(154) 2

(155)
3

(156) 4
(157) 5

QA5

(158)
1
2
3
4

EB64.2 QA5

Got worse
DK

Improved
Stayed about the same 

EB64.2 QA4

If you compare your present situation with five years ago, would you say it has improved, 
stayed about the same, or got worse?

1 2 3 4Your personal job situation
2 3 4The employment situation in Ireland 1

1 2 3 4The financial situation of your household
2 3 4The economic situation in Ireland 1

1 2 3 4Your life in general

WORSE SAME DKREAD OUT BETTER

EB64.2 QA3

What are your expectations for the next twelve months: will the next twelve months be better, 
worse or the same, when it comes to...? 

Not at all satisfied 
DK

Fairly satisfied
Not very satisfied 

READ OUT

Very satisfied

EB64.2 QA2

On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied 
with the life you lead? 

Never
DK

From time to time 
Rarely

READ OUT

Often

When you hold a strong opinion, do you ever find yourself persuading your friends, relatives 
or fellow workers to share your views? Does this happen...? 
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QA6

(159)
1
2
3
4

Q7

(160)
1
2
3

QA8

(161)

1
2
3
4

EB62.0 Q8b

No
DK

 Yes, Europe, the European Union, the Community, the Common Market, 
 The Council of Europe, etc.

Yes, something else

Could you tell me what it means? 

DO NOT READ – SPONTANEOUS PRECODE

EB62.0 Q8a

ASK ALL WHO HAVE SEEN SYMBOL (CODE 1 AT Q7)  OTHERS GO TO QA9

No
DK

SHOW EUROPEAN FLAG

Yes

EB64.2 QA6

Have you ever seen this symbol? 

Get worse
DK

Improve
Stay about the same 

In the course of the next five years, do you expect your personal situation to improve, to stay 
about the same or to get worse?
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Q9

(162) 1
(163) 2
(164) 3

(165)
4

QA10

(166) 1
(167) 2
(168) 3
(169) 4
(170) 5
(171) 6

QA11a

(172)
1
2
3
4

EB64.2 QA8a

Neither good nor bad
DK

A good thing
A bad thing

Generally speaking, do you think that Ireland's membership of the European Union is...?

READ OUT

EB64.2 QA7 TREND MODIFIED

The United Nations 1 2 3
The European Union 1 2 3
The Dail 1 2 3
The Irish government 1 2 3
Political parties 1 2 3
Justice/the Irish legal system 1 2 3

READ OUT TEND TO 
TRUST

TEND 
NOT TO 
TRUST

DK

I would like to ask you a question about how much trust you have in certain institutions. For 
each of the following institutions, please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it?

3

EB62.0 Q9

This flag should be seen on all public buildings in 
Ireland next to the national flag

1 2
1 2 3

3
I identify with this flag
This flag stands for something good 1 2

1 2 3

DK

This flag is a good symbol for Europe

READ OUT TEND TO 
AGREE

 TEND 
TO 

DISAGRE
 E

This symbol is the European flag. For each of the following statements about the European 
Flag, could you please tell me if you tend to agree or tend to disagree?

ASK ALL
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QA12a

(173)
1
2
3

QA13

(176)
1
2
3
4
5
6

QA14

(177-192)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

EB64.2 QA13

Other (SPONTANEOUS)
DK

More crime
Not enough international border controls

Waste of money
Loss of our cultural identity

Unemployment
Bureaucracy

Stronger say in the world
Euro

Freedom to travel, study and work anywhere in the European Union
Cultural diversity

Democracy
Social protection

Peace
Economic prosperity

What does the European Union mean to you personally? 

SHOW CARD - READ OUT - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE - ROTATE TOP TO 
BOTTOM/BOTTOM TO TOP

DK

EB64.2 QA11

Fairly negative
Very negative

Fairly positive
Neutral

Very positive

In general, does the European Union conjure up for you a very positive, fairly positive, neutral, 
fairly negative or very negative image? 

ASK ALL

DK

EB64.2 QA9a

Benefited
Not benefited

Taking everything into consideration, would you say that Ireland has on balance benefited or 
not from being a member of the European Union?
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QA15a

(193)
1

(194)
2

(195)
3

(196) 4
(197) 5

(198)
6

(199)
7

(200)
8

QA16a

QA16b

(209) (210)

EB63.4 QA15a QA15b

3
DK 4 4
SAME ROLE 3

1
LESS IMPORTANT 2 2
MORE IMPORTANT 1

QA16b
Expectations Would like

READ OUT QA16a

Do you think the European Union will play a more important, a less important or the same role 
in your daily life in five years time?

And, in five years' time, would you like the European Union to play a more important, a less 
important or the same role in your daily life?

ASK ALL

3

EB63.4 QA14a (items 1-3+6-8) + EB64.2 QA15 (4-5)

The biggest countries have the most power in the 
European Union

1 2

1 2 3

3

Ireland will become more influential in the European 
Union in the future

The interests of Ireland are well taken into account 
in the European Union

1 2
1 2 3

3
I understand how the European Union works
My voice counts in the European Union 1 2

1 2 3

3

I feel we are more stable politically because Ireland 
is a member of the European Union 

I feel we are more stable economically because 
Ireland is a member of the European Union 

1 2

1 2 3

DK

I feel I am safer because Ireland is a member of the 
European Union 

READ OUT TEND TO 
AGREE

TEND TO 
DISAGRE

E

Please tell me for each statement, whether you tend to agree or tend to disagree? 
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QA17

(211) 1

(212)
2

(213)
3

(214) 4
(215) 5
(216) 6

(217)
7

(218) 8

QA18

Ever
y 

day

Seve
ral 

time
s a 
wee

k

Onc
e or 

twice 
a 

wee
k

Less 
often

Nev
er

DK

(220) 1 1 2 3 4 5 6
(221) 2 1 2 3 4 5 6
(222) 3 1 2 3 4 5 6

EB64.2 QA19

Read the news in daily papers
Listen to the news on the radio

READ OUT

Watch the news on television

About how often do you...?

SHOW CARD

ASK ALL

EB64.2 QA18 TREND MODIFIED

3More difficulties for Irish farmers 1 2

1 2 3
3

The transfer of jobs to other Member Countries 
which have lower production costs 

An economic crisis 1 2
1 2 3

3
The loss of national identity and culture
The loss of social benefits 1 2

1 2 3

3

Our country paying more and more to the European 
Union 

An increase in drug trafficking and international 
organised crime

1 2
1 2 3

DK

A loss of power for smaller member states 

READ OUT CURRENT
LY 

AFRAID 
OF IT

NOT 
CURRENT

LY 
AFRAID 

OF IT

Some people may have fears about the building of Europe, the European Union. Here is a list 
of things which some people say they are afraid of. For each one, please tell me if you - 
personally - are currently afraid of it, or not?
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QA19

(223-224)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

QA20

(225-236)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

D49a

10 2 (237,238-257)

EB64.2 D49a

Can you tell me the TV channels, if any, that you regularly watch, meaning at least five times 
a week?

TV CHANNELS CODES (NATIONAL CODES)

EB64.2 QA23

DO NOT PROMPT –  MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE 

Other (SPONTANEOUS)
DK

Telephone (Info lines, Europe Direct, etc.) 
Never look for such information, not interested (SPONTANEOUS)

The Internet 
Books, brochures, information leaflets 

Television
Radio 

Daily newspapers
Other newspapers, magazines 

Attending conferences, talks, meetings
Discussions with relatives, friends, colleagues 

When you are looking for information about the European Union, its policies, its institutions, 
which of the following sources do you use? Which else? 

SHOW CARD - READ OUT - MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE

DK

EB64.2 QA20

SHOW CARD WITH SCALE

KNOW NOTHING AT 
ALL

KNOW A GREAT 
DEAL

Using this scale, how much do you feel you know about the European Union, its policies, its 
institutions?  
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D49b

10 2 (258,259-278)

D49c

10 2 (279,280-299)

EB64.2 D49c

Can you tell me the daily newspapers, if any, that you regularly read, meaning at least three 
times a week?

DAILY NEWSPAPERS CODES (NATIONAL CODES)

EB64.2 D49b

DO NOT PROMPT – MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE

RADIO STATIONS CODES (NATIONAL CODES)

DO NOT PROMPT – MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE

Can you tell me the radio stations, if any, that you regularly listen to, meaning at least five 
times a week?
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QA21

(300) 1
(301) 2
(302) 3

QA22

(303) 1
(304) 2
(305) 3

QA23

(306) 1
(307) 2
(308) 3

(309)
4

(310) 5 1 2 3

EB64.2 QA26 TREND MODIFIED

3

The European Central Bank

The Court of Justice of the European Communities 1 2
1 2 3

3
The Council of the European Union
The European Commission 1 2

1 2 3

DK

The European Parliament

READ OUT YES NO

Have you heard of…?

2 3 4

EB64.2 QA25

Press 1
1 2 3 4Radio

2 3 4Television 1

Too 
positively

Objectively Too 
negatively

DKREAD OUT

ONE ANSWER PER LINE

Do you think that Irish ... presents the European Union too positively, objectively or too 
negatively?

2 3 4

EB64.2 QA24

Press 1
1 2 3 4Radio

2 3 4Television 1

Too much Enough Too little DKREAD OUT

ONE ANSWER PER LINE

Generally speaking, do you think that Irish... talks too much, about the right amount or too little 
about the European Union?

EB0652IEXTRA 11/49 3/22/2006



QA24

(311) 1
(312) 2
(313) 3

(314)
4

(315) 5

QA25

(316) 1
(317) 2
(318) 3

(319)
4

(320) 5

QA26

(321)
1

(322)

2

(323)
3 1 2 3

EB64.2 QA28 TREND MODIFIED

3

Most of the European budget is spent on 
administrative and personnel costs

The members of the European Parliament are 
directly elected by the citizens of the European 
Union 

1 2

1 2 3

DK

The European Union currently consists of fifteen 
Member States

READ OUT True. False.

For each of the following statements about the European Union, could you please tell me 
whether you think it is true or false?

1 2 3

EB64.2 QA27 TREND MODIFIED

3

The European Central Bank

The Court of Justice of the European Communities 1 2
1 2 3

3
The Council of the European Union
The European Commission 1 2

1 2 3

DK

The European Parliament

READ OUT TEND TO 
TRUST

TEND 
NOT TO 
TRUST

For each of the following, please tell me if you tend to trust it or tend not to trust it?

1 2 3

EB63.4 QA22

3

The European Central Bank

The Court of Justice of the European Communities 1 2
1 2 3

3
The Council of the European Union
The European Commission 1 2

1 2 3

DK

The European Parliament

READ OUT IMPORTA
NT

NOT 
IMPORTA

NT

And for each of the following European bodies, do you think it plays an important role or not in 
the life of the European Union?
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QA28a

(328-343)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA28ao

10 2 (344,345-364)

EB65.2 NEW

And what is that other issue?

ASK IF OTHER RESPONSE GIVEN AT QA28a (CODE 15) OTHERS GO TO QA29

DK

EB64.2 QA30 TREND MODIFIED

Protecting the environment
Other (SPONTANEOUS)

The educational system
Pensions

Immigration
Healthcare system

Defence/Foreign affairs
Housing

Unemployment
Terrorism

Rising prices/inflation
Taxation

Public transport
Economic situation

SHOW CARD - READ OUT - MAX. 2 ANSWERS

Crime

ASK QA28a TO SPLIT A - OTHERS GO TO QA28b

What do you think are the two most important issues facing Ireland at the moment? 
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QA28b

(365-380)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA28bo

10 2 (381,382-401)

EB65.2 NEW

And what is that other issue?

EB65.2 NEW

ASK IF OTHER RESPONSE GIVEN AT QA28b (CODE 15)  OTHERS GO TO QA29

Other (SPECIFY)
DK

Pensions
Protecting the environment

Healthcare system
The educational system

Housing
Immigration

Terrorism
Defence/Foreign affairs

Taxation
Unemployment

Economic situation
Rising prices/inflation

Crime
Public transport

What do you think are the two most important issues facing Ireland at the moment? 

DO NOT READ OUT – MAX 2 ANSWERS

SPLIT B
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QA29

(402) 1
(403) 2
(404) 3
(405) 4
(406) 5
(407) 6
(408) 7
(409) 8
(410) 9
(411) 10
(412) 11
(413) 12
(414) 13
(415) 14

QA30

(416)
1

(417)

2

(418)
3

(419)
4

(420) 5

(421)
6

EB64.2 QA32 TREND MODIFIED

The speed of building Europe being faster in one 
group of countries than in the other countries 

1 2 3
A constitution for the European Union 1 2 3

Further enlargement of the European Union to 
include other countries in future years 

1 2 3

A common defence and security policy among 
European Union Member States

1 2 3

One common foreign policy among the Member 
States of the European Union, towards other 
countries

1 2 3

A European Monetary Union with one single 
currency, the euro

1 2 3

READ OUT – ROTATE FOR AGAINST DK

EB63.4 QA27

What is your opinion on each of the following statements? Please tell me for each statement, 
whether you are for it or against it.

1 2 3 4Protecting the environment
2 3 4Pensions 1

1 2 3 4The educational system
2 3 4The healthcare system 1

1 2 3 4Immigration
2 3 4Housing 1

1 2 3 4Defence and foreign affairs
2 3 4Fighting terrorism 1

1 2 3 4Fighting unemployment
2 3 4Taxation 1

1 2 3 4Rising prices/inflation
2 3 4The economic situation 1

1 2 3 4Public transport
2 3 4Fighting crime 1

POSITIVE 
ROLE

NEGATIV
E ROLE

NEITHER 
POSITIVE 

NOR 
NEGATIV
E ROLE

DKREAD OUT

And, for each of the following issues in Ireland, do you think that the European Union plays a 
positive role, a negative role or neither positive nor negative role?

ASK ALL
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QA31

(422-439)
1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

9,
10,

11,
12,

13,
14,
15,
16,
17,
18,

QA32

(440)

1

(441)
2

(442)

3 1 2 3

EB63.4 QA32 TREND MODIFIED

3

The European Union should have a common 
immigration policy towards people from outside the 
European Union

European Union foreign policy should be 
independent of United States’ foreign policy

1 2

1 2 3

DK

The European Union should have its own Foreign 
Minister who can be the spokesperson for a 
common European Union position

READ OUT - ROTATE TEND TO 
AGREE

TEND TO 
DISAGRE

E

The European Union already has a Common Foreign and Security Policy and a European 
Security and Defence Policy. There is now a debate about how much further these should be 
developed. Do you tend to agree or tend to disagree with each of the following statements?

DK

EB64.2 QA34

Others (SPONTANEOUS)
None of them (SPONTANEOUS)

Fighting terrorism
Fighting illegal immigration 

Maintaining peace and security in Europe
Guaranteeing the rights of the individual and respect for the principles of 
democracy in Europe

Fighting organised crime and drug trafficking
Asserting the political and diplomatic importance of the European Union 
around the world

Fighting unemployment
Reforming the institutions of the European Union and the way they work

Guaranteeing the quality of food products
Protecting consumers and guaranteeing the quality of other products

Fighting poverty and social exclusion
Protecting the environment

Getting closer to European citizens, for example by giving them more 
information about the European Union, its policies and its institutions
Successfully implementing the single European currency, the euro

SHOW CARD - READ OUT -  MAX. 3 ANSWERS

Welcoming new Member Countries

From the following list of actions, could you tell me what should be, for you, the three actions 
that the European Union should follow in priority.
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QA33

(443)
1
2
3
4

QA34a

QA34b

(444) (445)

QA35

(446) 1
(447) 2
(448) 3
(449) 4
(450) 5 3 4 5

EB63.4 QA35 TREND MODIFIED

(SPLIT B) European Union 1 2
3 4 5(SPLIT A) Europe 1 2
3 4 5Ireland 1 2
3 4 5Your region 1 2
3 4 5Your city/town/village 1 2

NOT 
VERY 

ATTACHE
D

NOT AT 
ALL 

ATTACHE
D

DKREAD OUT VERY 
ATTACHE

D

FAIRLY 
ATTACHE

D

SHOW CARD WITH SCALE

ASK ALL

People may feel different degrees of attachment to their town or village, to their region, to their 
country or to Europe. Please tell me how attached you feel to… 

5

EB63.4 QA34a QA34b

DK 5

3
NOT AT ALL SATISFIED 4 4
NOT VERY SATISFIED 3

1
FAIRLY SATISFIED 2 2
VERY SATISFIED 1

QA34a QA34b
In Ireland In the European 

Union

SHOW CARD WITH SCALE

READ OUT

On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied 
with the way democracy works in Ireland?  

And how about the way democracy works in the European Union? 

EB63.4 QA33c

It has not changed
DK

More important
Less important

And overall, compared to five years ago, would you say that the European Union's 
international role has become…?

READ OUT - ONE ANSWER ONLY
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QA36

(451) 1
(452) 2
(453) 3
(454) 4
(455) 5
(456) 6
(457) 7
(458) 8
(459) 9 4 5

EB63.4 QA36 TREND MODIFIED

Public administration 1 2 3
4 5Reforms 1 2 3
4 5Trade union 1 2 3
4 5Globalisation 1 2 3
4 5Protectionism 1 2 3
4 5Free trade 1 2 3
4 5Social security 1 2 3
4 5Competitiveness 1 2 3
4 5Company 1 2 3

Very 
negative

DKVery 
positive

Fairly 
positive

Fairly 
negative

Could you please tell me for each of the following, whether the term brings to mind something 
very positive, fairly positive, fairly negative or very negative.

SHOW CARD WITH SCALE - ROTATE
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QB1

(460)
1
2
3

QB2

(461)
1
2
3
4
5

QB3

(462) 1
(463) 2
(464) 3 3 4 5

EB64.2 QA47

More transparent 1 2
3 4 5More efficient 1 2
3 4 5More democratic 1 2

Tend to 
disagree

Totally 
disagree

DKREAD OUT Totally 
agree

Tend to 
agree

ONE ANSWER PER LINE

ASK ALL

For each of the following please tell me whether you totally agree, tend to agree, tend to 
disagree or totally disagree. If all Member States adopt the Treaty establishing a Constitution 
for Europe, it will make the running of the European Union...    

DK

EB64.2 QA46 FILTER ON COUNTRIES MODIFIED

Fairly opposed 
Totally opposed

Totally in favour
Fairly in favour

According to what you know, would you say that you are in favour of or opposed to the 
European Constitution?

READ OUT – ONE ANSWER ONLY

EB63.4 QC1

Yes, but you know very little about its contents
No

READ OUT – ONE ANSWER ONLY

Yes, and overall you know its contents

Let's talk about the future Constitutional Treaty

Have you personally heard about the European Constitution?
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QB4

(465) 1

(466)
2

(467) 3

QB5

(468)

1
2
3
4

EB64.2 QA49

The European Constitution should be dropped
DK

The European Union Member States should continue the ratification 
process of the European Constitution
The European Constitution should be renegotiated

13 countries have ratified the European Constitution, but France and the Netherlands voted 
"no". Which of the following best describes your view?

READ OUT - ONE ANSWER ONLY

ASK QB5 ONLY IN EU25 - OTHERS GO TO QC1

4 5

EB64.2 QA48

More socially-minded 1 2 3

4 5More competitive 
economically

1 2 3
4 5Stronger in the world 1 2 3

Totally 
disagree

DKREAD OUT Totally 
agree

Tend to 
agree

Tend to 
disagree

For each of the following please tell me whether you totally agree, tend to agree, tend to 
disagree or totally disagree. If all Member States adopt the Treaty establishing a Constitution 
for Europe, it will make the European Union... 

ONE ANSWER PER LINE
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QC1

(469)
1

(470)
2

(471)
3

(472)
4

(473)
5

(474) 6
(475) 7

QC2

MUC
H 

BET
TER

SOM
EW
HAT 
BET
TER

SOM
EW
HAT 
LES

S 
GO
OD

DEFI
NITE
LY 

LES
S 

GO
OD

IDE
NTI

CAL(
SPO
NTA
NEO
US)

DK

(476) 1 1 2 3 4 5 6
(477) 2 1 2 3 4 5 6
(478) 3 1 2 3 4 5 6
(479) 4 1 2 3 4 5 6
(480) 5 1 2 3 4 5 6
(481) 6 1 2 3 4 5 6The quality of life in Ireland

EB63.4 QD2

The social welfare situation in Ireland
The educational system

The employment situation in Ireland
The state of the environment in Ireland

READ OUT

The state of the Irish economy

For each of the following areas, would you say that the situation in Ireland is better or less 
good than the average of the European Union countries? 

SHOW CARD

3 4 5

EB63.4 QD1

Your financial situation 1 2
3 4 5Your quality of life 1 2

3 4 5The social welfare situation 
in Ireland

1 2

3 4 5The state of the environment 
in Ireland

1 2

3 4 5The employment situation in 
Ireland

1 2

3 4 5The state of the European 
economy 

1 2

3 4 5The state of the Irish 
economy

1 2

Fairly bad Very bad DKREAD OUT Very good Fairly good

SHOW CARD

ASK ALL

How would you judge the current situation in each of the following areas? 

Now, let's move on to another topic
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QC3

MUC
H 

BET
TER

SOM
EW
HAT 
BET
TER

SOM
EW
HAT 
LES

S 
GO
OD

DEFI
NITE
LY 

LES
S 

GO
OD

IDE
NTI

CAL(
SPO
NTA
NEO
US)

DK

(482) 1 1 2 3 4 5 6
(483) 2 1 2 3 4 5 6
(484) 3 1 2 3 4 5 6
(485) 4 1 2 3 4 5 6
(486) 5 1 2 3 4 5 6
(487) 6 1 2 3 4 5 6

QC4

(488) 1
(489) 2
(490) 3
(491) 4 2 3 4

EB64.2 QA52

Indian 1
1 2 3 4Chinese 

2 3 4Japanese 1
1 2 3 4American 

PERFOR
MING 

WORSE

PERFOR
MING AS 
WELL AS

DKREAD OUT PERFOR
MING 

BETTER

Would you say that the European economy is performing better, performing worse or 
performing as well as the … economy?

SHOW CARD

Your quality of life

EB63.4 QD3

The state of the environment in Ireland
The social welfare situation in Ireland

The state of the European economy
The employment situation in Ireland

READ OUT

The state of the Irish economy

Do you think the situation in each of the following areas will be better or less good in 5 years 
time than it is now?

SHOW CARD
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QC5

(492-499)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

EB64.2 QA63

Other (SPONTANEOUS)
DK

Use energy more efficiently
Invest in transport infrastructure (motorways, railways, etc.)

Invest in research and innovation
Facilitate the creation of companies

Increase the legal number of working hours 
Improve education and professional training

Which of the following statements would you prioritise to improve the performance of the 
European economy?

READ OUT – MAX. 3 ANSWERS
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QD1

(500)
1
2
3
4
5

QD2

(501)

1

2
3
4

QD3a

(502)

1

2
3
4

NEW

Neither (SPONTANEOUS)
DK

How the European Union has benefited from new Member States joining the 
European Union
How new Member States have benefited from joining the European Union

And which of the following best describes your own situation? Do you feel you know more 
about…?

SHOW CARD – READ OUT – ONE ANSWER ONLY

NEW

Neither (SPONTANEOUS)
DK

About the benefits that could be gained from European Union enlargement

About the problems that could be caused by European Union enlargement

Which of the following best describes your own situation? Do you feel you know more…?

SHOW CARD – READ OUT – ONE ANSWER ONLY

EB56.3 Q35

Not at all well informed
DK

Well informed
Not very well informed

READ OUT – ONE ANSWER ONLY

Very well informed 

How well informed do you feel about enlargement, that is new countries joining the European 
Union? Do you feel…?

Let's move on to another topic
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QD3b

(503)

1

2
3
4

QD4

(504-516)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,DK

NEW

None of these (SPONTANEOUS)
Other (SPONTANEOUS)

The European Union’s cultural diversity
Immigration in the European Union

The quality of life in the European Union
The values of the European Union

The economic development and prosperity in the European Union
Security and criminal activities in the European Union

The democratic functioning of the European Union
The political unification of the European Union

The role of the European Union in the world
Peace and stability in the European Union

Thinking about enlargement of the European Union, on which of the following issues would 
you like to be better informed? The consequences of the European Union enlargement on…

SHOW CARD – READ OUT – MAX. 3 ANSWERS

NEW

Neither (SPONTANEOUS)
DK

How the European Union would benefit from new Member States joining the 
European Union in the future
How future member States would benefit from joining the European Union

And which of the following best describes your own situation? Do you feel you know more 
about…?

SHOW CARD – READ OUT – ONE ANSWER ONLY
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QD5

(517-530)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,

QD6

(531-545)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,

NEW

Other (SPONTANEOUS - SPECIFY)
DK

News broadcasters
None of these (SPONTANEOUS)

Trade unions
Educational institutions\ academia

Religious organisations\ structures (incl. churches)
Companies\ businesses

Political parties\ organisations
NGOs-citizens’ associations

National parliaments
European Commission

Regional\ local authorities
European Parliament\ MEPs

SHOW CARD – READ OUT – MAX. 3 ANSWERS

National Government

And in your opinion, who should be mainly responsible for informing you about the 
enlargement of the European Union?

DK

NEW

None of these (SPONTANEOUS)
Other (SPONTANEOUS)

Personal experiences (travels/ holidays, business contacts, cultural/sports 
events, etc.)
Never look for such information, no interest (SPONTANEOUS)

Attending conferences/seminars
Discussions with relatives/friends/colleagues

TV
Internet

Books/publications
Radio

Magazines
Specialist publications 

SHOW CARD – READ OUT – MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE

Newspapers

Which of the following information sources do you use most  to help form your opinion on 
European Union enlargement issues?
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QD7a

(546)

1

2

3
4

QD7b

(547)
1
2
3
4
5DK

NEW

Fairly limited
Very limited

Very significant
Fairly significant

Do you think that after the last enlargement of the European Union, which took place in May 
2004, migration flows, that is the movement of people, between the 10 new Member States 
and the 15 old Member States, have been... 

READ OUT – ONE ANSWER ONLY

NEW

The value of exports to the new Member States is equal to the value of 
imports coming from the new Member States
DK

The value of exports to the new Member States is bigger than the value of 
imports coming from the new Member States
The value of exports to the new Member States is smaller than the value of 
imports coming from the new Member States

Would you say that in recent years, the value of exports from the 15 old Member States to the 
10 new Member States that joined the European Union in May 2004, has been bigger, smaller 
or equal to the value of imports coming from these new Member States to the old Member 
States? 

SHOW CARD – READ OUT – ONE ANSWER ONLY
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QD8

(548)
1

(549)
2

(550)

3

(551)

4

QD9a

(552)

1

(553)

2

(554)
3

(555)
4

(556)

5 4 5

NEW

Facilitates progress towards 
a political unification in 
Europe

1 2 3

4 5Worsens the situation of 
human and minority rights

1 2 3

4 5Promotes democracy in the 
European Continent

1 2 3

4 5Reduces the chances of a 
common European Union 
voice in the world

1 2 3

4 5Ensures peace and stability 
in the European Continent

1 2 3

Totally 
disagree

DKROTATE – READ OUT Totally 
agree

Tend to 
agree

Tend to 
disagree

Please tell me, for each of the following statements, if you agree or disagree with it? In 
political terms, the enlargement of the European Union…

SHOW CARD WITH SCALE – ONE ANSWER PER LINE

SPLIT A 

3 4 5

NEW

Consolidates common 
European interests and 
values

1 2

3 4 5Is a good way to express 
European Union solidarity 
with candidate or potential 
candidate countries

1 2

3 4 5Strengthens the European 
Union

1 2

3 4 5Is a good way to reunite the 
European continent

1 2

Tend to 
disagree

Totally 
disagree

DKROTATE – READ OUT Totally 
agree

Tend to 
agree

SHOW CARD WITH SCALE – ONE ANSWER PER LINE

Please tell me, for each of the following statements, if you agree or disagree with it? In 
general terms, the enlargement of the European Union…
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QD9b

(557)

1

(558)

2

(559)

3

(560)

4

(561)

5 4 5

NEW

Reduces the prospect of 
political unification in the 
European Union

1 2 3

4 5Increases the protection of 
human rights and minorities 
in the European Union

1 2 3

4 5Weakens the democratic 
decision-making process in 
the European Union

1 2 3

4 5Strengthens the role of the 
European Union on the 
international scene

1 2 3

4 5Increases disagreements 
and political instability in the 
European Continent

1 2 3

Totally 
disagree

DKROTATE – READ OUT Totally 
agree

Tend to 
agree

Tend to 
disagree

Please tell me for each of the following statements, if you agree or disagree with it? In political 
terms, the enlargement of the European Union…

SHOW CARD WITH SCALE – ONE ANSWER PER LINE

SPLIT B
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QD10a

(562)

1

(563)

2

(564)

3

(565)

4 4 5

NEW

Increases the level of 
workers coming from future 
Member States in the 
European Union

1 2 3

4 5Increases support for the 
development of candidate 
and potential candidate 
countries

1 2 3

4 5Increases the level of jobs 
transferring to countries 
where labour is cheaper

1 2 3

4 5Makes the European Union 
the biggest trade player in 
the world

1 2 3

Totally 
disagree

DKROTATE – READ OUT Totally 
agree

Tend to 
agree

Tend to 
disagree

And in economic terms, to what extent do you agree or disagree that the enlargement of the 
European Union…

SHOW CARD WITH SCALE – ONE ANSWER PER LINE

SPLIT A
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QD10b

(566)

1

(567)
2

(568)

3

(569)

4 4 5

NEW

Ensures better integration of 
populations from future 
Member States in the 
European Union

1 2 3

4 5Decreases the amount of 
EU funding available for 
Ireland

1 2 3

4 5Increases prosperity for all 
Europeans

1 2 3

4 5Decreases economic 
development opportunities in 
the European Union as well 
as in Ireland

1 2 3

Totally 
disagree

DKROTATE – READ OUT Totally 
agree

Tend to 
agree

Tend to 
disagree

And in economic terms, to what extent do you agree or disagree that the enlargement of the 
European Union…

SHOW CARD WITH SCALE – ONE ANSWER PER LINE

SPLIT B
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QD11a

(570)

1

(571)

2

(572)
3

(573)

4

QD11b

(574)
1

(575)

2

(576)

3

(577)
4 4 5

NEW

Increases illegal immigration 
in Europe

1 2 3

4 5Makes local cultural 
identities and traditions 
disappear

1 2 3

4 5Helps to improve living 
standards in the European 
Union

1 2 3

4 5Increases the risk of criminal 
activities

1 2 3

Totally 
disagree

DKROTATE – READ OUT Totally 
agree

Tend to 
agree

Tend to 
disagree

And in social terms, do you agree or disagree that the enlargement of the European Union…

SHOW CARD WITH SCALE – ONE ANSWER PER LINE

SPLIT B

4 5

NEW

Facilitates the movement of 
students, businessmen, etc. 
within Europe

1 2 3

4 5Enriches Europe’s cultural 
diversity

1 2 3

4 5Lowers the standard of living 
in the European Union

1 2 3

4 5Reinforces the power of the 
European Union to fight 
crime and terrorism

1 2 3

Totally 
disagree

DKROTATE – READ OUT Totally 
agree

Tend to 
agree

Tend to 
disagree

And in social terms, do you agree or disagree that the enlargement of the European Union…

SHOW CARD WITH SCALE – ONE ANSWER PER LINE

SPLIT A 
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QD12

(578-588)
1,

2,

3,

4,

5,

6,
7,

8,
9,

10,
11,

QD13

(589-599)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,

NEW

Other (SPONTANEOUS)
DK

Sharing European values and principles
None of these (SPONTANEOUS)

Respect for human and minority rights
Combating organised crime and corruption

Addressing political instability
Democracy

Reconciliation\ co-operation with neighbouring countries
Ensuring economic development

SHOW CARD – READ OUT – MAX. 3 ANSWERS

Adopting and implementing European Union norms and standards

In your opinion, which are the main challenges facing the Western Balkan countries (i.e. 
Croatia, the former Yugoslav Republic of Macedonia, Albania, Bosnia and Herzegovina, 
Serbia and Montenegro including Kosovo under UN administration) and Turkey on their road 
to joining the European Union?

DK

NEW

None of these (SPONTANEOUS)
Other (SPONTANEOUS)

Reforms of the institutional functioning of the European Union
Candidate\ potential candidate countries sharing European Union values 
and principles

Public awareness of the benefits and challenges of European Union 
enlargements
Respect of European Union commitments towards countries aspiring to 
become European Union members

Better understanding between people in the European Union and those in 
the candidate\ potential candidate countries
Better involvement of citizens in the European Union and in the candidate\ 
potential candidate countries

Clear political target for Europe
Adequate support from the European Union for the preparation of candidate\ 
potential candidate countries

which of the following do you think would be most important in order to make any further 
enlargements of the European Union successful? 

SHOW CARD – READ OUT – MAX. 3 ANSWERS

ASK ALL
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QD14

(600)
1
2
3

4

5
6
7

QD15

(601)
1
2
3
4

5
6
7DK

NEW

In the interest of other international players (e.g. USA, Russia, China…)

In no-one's interest (SPONTANEOUS)

Mainly in the interest of Turkey
In the mutual interest of both the European Union and Turkey

Mainly in the interest of the European Union
Mainly in the interest of my own country

Do you think if Turkey joined the European Union it would be…?

SHOW CARD – READ OUT – ONE ANSWER ONLY

DK

NEW

In the interest of other international players (e.g. USA, Russia, China…)

In no-one's interest (SPONTANEOUS)

Mainly in the interest of the Western Balkan countries
In the mutual interest of both the European Union and the Western Balkan 
countries

Mainly in the interest of the European Union
Mainly in the interest of my own country 

Do you think if the Western Balkan countries joined the European Union it would be…?

SHOW CARD – READ OUT – ONE ANSWER ONLY
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QD16

(602)
1

(603) 2
(604) 3
(605) 4
(606) 5
(607) 6

QD17

(608)
1
2

3
4
5

NEW

In no-one's interest (SPONTANEOUS)
DK

Mainly in the interest of candidate and potential candidate countries
In the mutual interest of both the European Union and candidate and 
potential candidate countries

SHOW CARD – READ OUT – ONE ANSWER ONLY

Mainly in the interest of the European Union

As you may be aware, the European Union provides candidate and potential candidate 
countries with financial assistance aimed at helping them strengthen democracy, respect for 
human and minority rights, fight organized crime and corruption, develop their economies and 
adopt European Union norms and standards. Do you think this financial assistance would 
eventually be…

3 4 5

NEW

Croatia 1 2
3 4 5Turkey 1 2
3 4 5Serbia and Montenegro 1 2
3 4 5Bosnia and Herzegovina 1 2
3 4 5Albania 1 2

3 4 5The former Yugoslav 
Republic of Macedonia

1 2

Fairly 
opposed

Totally 
opposed

DKROTATE – READ OUT Totally in 
favour

Fairly in 
favour

SHOW CARD WITH SCALE – ONE ANSWER PER LINE

Once each of the following countries complies with all conditions set by the European Union, 
would you be strongly in favour, fairly in favour, fairly opposed or strongly opposed to each of 
them joining the European Union?
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QE1

(609)
1

(610)
2

(611)
3

(612)
4

(613)

5

(614)

6

(615)
7

QE2

(616) 1
(617) 2
(618) 3 2 3 4

NEW

Egg-based products 1
1 2 3 4Eggs

2 3 4Poultry meat 1

More Less Same 
amount

DKREAD OUT

SHOW CARD WITH SCALE – ONE ANSWER PER LINE

Compared to six months ago, please tell me whether you eat more or less or the same 
amount of …?

1 2 3

NEW

3

It is not dangerous to eat the meat of a chicken 
vaccinated against avian flu

If a chicken is contaminated by avian flu on a farm, 
all the poultry on that farm must be destroyed 
immediately

1 2

1 2 3

3

The avian flu virus contained in an egg or present on 
its shell can be eliminated by prolonged cooking

The vaccination against seasonal flu is also effective 
against avian flu

1 2

1 2 3

3

Humans can catch avian flu by touching 
contaminated birds

Contaminated poultry is not a health risk if it is 
cooked

1 2

1 2 3

DK

The avian flu virus can be transmitted between 
humans

READ OUT True. False.

SHOW CARD – ONE ANSWER PER LINE

For each of the following statements, please tell me whether you think it is true or false.

Let's move on to another topic
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QE3

(619)
1
2
3

QE4

(620)

1

2

3
4
5

NEW

Other (SPONTANEOUS)
DK

With everything one hears at the present time, you no longer want to eat 
poultry meat, but you do not think that there is any real risk
You are convinced that it is dangerous to eat poultry meat at the present 
time

SHOW CARD – READ OUT – ONE ANSWER ONLY

You do not really know whether it is a health risk or not but as a precaution 
you prefer not to eat poultry meat

Which one of the following reasons best explains your decision to eat less poultry meat?

DK

NEW

Permanent basis
Temporary basis

Would you say that you intend to eat less poultry meat on a permanent or on a temporary 
basis?

READ OUT – ONE ANSWER ONLY

ASK ALL WHO EAT LESS POULTRY MEAT (CODE 2 AT QE2.1) OTHERS GO TO QE5
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QE5

(621)

1

(622)
2

(623)

3

(624)
4

(625)

5 1 2 3

NEW

3

There was a major avian flu epidemic in 2003 in the 
European Union and it was successfully contained

The European Union has strict controls on poultry 
imports

1 2

1 2 3

3

The European Union pays financial compensation to 
farmers that are obliged to destroy their poultry to 
prevent the virus from spreading

The European Union has a committee of veterinary 
experts

1 2

1 2 3

DK

There is European legislation which states what 
protection measures must be taken by national 
governments in the event of an avian flu epidemic 

READ OUT True. False.

SHOW CARD – ONE ANSWER PER LINE

For each of the following statements, please tell me whether you think it is true or false.

ASK ALL
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QE6

(626)
1

(627)

2

(628)
3

(629)

4

(630)
5

(631)
6

QE7

(632)
1

(633)

2

(634)

3 3 4 5

NEW

The main concern of the 
European Union authorities 
is the health of European 
Union citizens

1 2

3 4 5The European Union 
authorities release 
everything they know about 
avian flu

1 2

3 4 5The media provide clear 
information on avian flu

1 2

Tend to 
disagree

Totally 
disagree

DKROTATE – READ OUT Totally 
agree

Tend to 
agree

SHOW CARD WITH SCALE – ONE ANSWER PER LINE

For each of the following statements, please tell me whether you agree or disagree.

3

NEW

All poultry on farms where a case of avian flu has 
been detected are destroyed

1 2

1 2 3

3

Disinfection measures are enforced in high-risk 
areas

A safety perimeter of 10km and a second perimater 
of 3km is applied in contaminated areas

1 2

1 2 3

3

Live bird fairs/shows have been banned in high-risk 
areas

The importation of live poultry and poultry meat is 
banned from countries outside the European Union 
where avian flu has been confirmed 

1 2

1 2 3

DK

Contaminated poultry is confined in high-risk areas

READ OUT Yes No

SHOW CARD – ONE ANSWER PER LINE

For each of the following measures, please tell me if you think it is already applied in the 
European Union or not. 
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QF1

(635-640)
1,
2,
3,

4,
5,
6,

QF2a

(641)
1
2
3
4
5
6DK

EB64.2 QA66a

Yes, I would pay 11 to 25% more
Yes, I would pay more than 25% more

Yes, I would pay up to 5% more
Yes, I would pay 6 to 10% more

SHOW CARD – READ OUT – ONE ANSWER ONLY

No, I am not prepared to pay more

Would you be prepared to pay more for energy produced from renewable sources than for 
energy produced from other sources? (IF YES) How much more would you be prepared to 
pay?

EB64.2 QA64

SPLIT A 

Other (SPECIFY - SPONTANEOUS)
DK

Adopt higher efficiency standards for energy consuming equipment
Control more strictly the application of existing energy efficiency standards

Provide more information on efficient use of energy
Develop tax incentives to promote efficient use of energy 

Against the background of high energy prices, some are proposing to take new measures that 
will help people to reduce their consumption of energy. In your opinion, which of the following 
should be the public authorities’ priority to help people to reduce their consumption of energy?

READ OUT – MAX. 2 ANSWERS

Let's move on to another topic
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QF2b

(642)

1

2
3

4

5
6
7

QF3

(643)
1
2
3
4

EB64.2 QA67

The local level
DK

The European level
The national level

In order to respond to the new energy challenges that we have to face for the years to come, 
what is, according to you, the most appropriate level to take decisions? 

READ OUT – ONE ANSWER ONLY

ASK ALL

DK

EB64.2 QA66b

I intend to reduce my energy consumption and I would be prepared to pay 
more (SPONTANEOUS)
Other (SPECIFY - SPONTANEOUS)

None of these (SPONTANEOUS)
I do not intend to change my energy consumption habits and I would not be 
prepared to pay more (SPONTANEOUS)

As I do not intend to change my energy consumption habits, I would be 
prepared to pay more
As I intend to reduce my energy consumption, I would not be prepared to 
pay more  

As you may know, we are now facing new energy challenges (like high energy prices, 
international obligations to reduce CO2 emissions) that could imply efforts from citizens. With 
which of the following propositions do you agree the most?

SHOW CARD – READ OUT – ONE ANSWER ONLY

SPLIT B 
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D1

(644-645)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

(646-647)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

D8

(648-649)

D10
(650)

1
2Female

EB65.1 D10

Record Gender.

Male

EB65.1 D8

NO QUESTION D9

How old were you when you stopped full-time education?

CODE STILL STUDYING AS '00' - CODE NO FULL-TIME EDUCATION AS  '98' - CODE DK 
AS '99'

Refusal (SPONTANEOUS)

EB65.1 D7

Q Widowed
Other (SPONTANEOUS)

B Divorced
M Separated

Y Unmarried having never lived with a partner
R Unmarried having previously lived with a partner, but now on my own

F Remarried
K Unmarried currently living with partner

SHOW CARD - READ OUT - ONE ANSWER ONLY

X Married

NO QUESTIONS D2 TO D6

Could you give me the letter which corresponds best to your own current situation?

DK

EB65.1 D1

LEFT RIGHT

Refusal (SPONTANEOUS)

In political matters people talk of "the left" and "the right". How would you place your views on 
this scale?

SHOW CARD - INT.: DO NOT PROMPT - IF CONTACT HESITATES, TRY AGAIN

DEMOGRAPHICS
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D11
(651-652)
How old are you?

EB65.1 D11
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D15a

D15b
(653-654) (655-656)

19

EB65.1 D15a D15b

NEVER DID ANY PAID WORK 19

18Other (unskilled) manual worker, servant 18

16
Skilled manual worker 17 17
Supervisor 16

14

Employed position, not at a desk, but in a service job 
(hospital, restaurant, police, fireman, etc.)

15 15

Employed position, not at a desk but travelling (salesmen, 
driver, etc.)

14

12

Employed position, working mainly at a desk 13 13

Middle management, other management (department 
head, junior manager, teacher, technician)

12

10

General management, director or top management 
(managing directors, director general, other director)

11 11

Employed professional (employed doctor, lawyer, 
accountant, architect)

10

9

EMPLOYED

Business proprietors, owner (full or partner) of a company 9

7

Owner of a shop, craftsmen, other self-employed person 8 8

Professional (lawyer, medical practitioner, accountant, 
architect, etc.)

7

5
Fisherman 6 6
Farmer 5

4
SELF EMPLOYED
Retired or unable to work through illness 4

2
Unemployed or temporarily not working 3 3

1 1

Student 2

NON-ACTIVE
Responsible for ordinary shopping and looking after the 
home, or without any current occupation, not working

D15b
CURRENT 

OCCUPATION
LAST 

OCCUPATION

D15a

What is your current occupation?

Did you do any paid work in the past? What was your last occupation?

NO QUESTION D12 TO D14

ASK D15b ONLY IF RESPONDENT IS NOT DOING ANY PAID WORK CURRENTLY - 
CODE 1 TO 4 AT D15a
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D25

(657)
1
2
3
4

D40a

(658-659)

D40b

(660-661)

D40c

(662-663)

D41

(664)
1
2
3
4
5
6

EB63.4 D41

In Northern America, in Japan or in Oceania
Refusal (SPONTANEOUS)

In Europe, but not in a Member State of the European Union
In Asia, in Africa or in Latin America

In Ireland
In another Member State of the European Union

You personally, were you born…?

SHOW CARD - READ OUT - ONE ANSWER ONLY

RECORD BELOW.  CODE NONE AS '00'

EB65.1 D40c

EB65.1 D40b

Could you tell me how many children aged 10 to 14 years old live in your household?

Could you tell me how many children less than 10 years old live in your household

RECORD BELOW.  CODE NONE AS '00'

RECORD BELOW

EB65.1 D40a

NO QUESTIONS D26 TO D39

Could you tell me how many people aged 15 years or more live in your household, yourself 
included?

DK

EB65.1 D25

Small or middle sized town
Large town

READ OUT

Rural area or village

NO QUESTIONS D16 TO D24

Would you say you live in a...?
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D42

(665)
1

2

3

4
5
6

D43a

D43b
(666) (667)

D44

(668-669)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13DK

EB64.3 D44

Non believer/Agnostic
Other (SPONTANEOUS)

Hindu
Atheist

Sikh
Buddhist

Jewish
Muslim

Protestant
Other Christian

Catholic
Orthodox

Do you consider yourself to be…?

DO NOT READ - SHOW CARD - PRECODED LIST - ONE ANSWER ONLY

EB65.1 D43a D43b

1
No 2 2
Yes 1

D43b
Fixed Mobile
D43a

Is there a fixed telephone available in the household?

Do you personally own a mobile telephone?

DK/Refusal (SPONTANEOUS)

EB65.1 D42

One of your parents was born in Ireland and the other was born outside of 
the European Union
Your mother and your father were born outside the European Union

One of your parents was born in Ireland and the other was born in another 
Member State of the European Union
Your mother and your father were born in another Member State of the 
European Union

SHOW CARD - READ OUT - ONE ANSWER ONLY

Your mother and your father were born in Ireland

Which of these proposals corresponds to your situation?
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D45

(670)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

D46

(671-680)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

EB65.1 D46

None (SPONTANEOUS)
DK

An apartment / a house which you have finished paying for
An apartment / a house which you are paying for

An Internet connection at thome
A car

Music CD player
Computer

Television
DVD player

Which of the following goods do you have ?

SHOW CARD - READ OUT - SEVERAL ANSWERS POSSIBLE

EB64.3 D45

Never
DK

About once a year
Less often

About each 2 or 3 month
Only on special holy days

Once a week
About once a month

SHOW CARD - READ OUT - ONE ANSWER ONLY

More than once a week

Apart from weddings or funerals, about how often do you attend religious services?
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P1
(681-682) (683-684)

P2

(685-686) (687-688)

P3
(689-691)

P4
(692)

1
2
3
4

P5
(693)

1
2
3
4

P6

(694-695)

EB65.1 P6

Size of locality

(LOCAL CODES)

Bad

EB65.1 P5

Fair
Average

Respondent cooperation

Excellent

Five or more

EB65.1 P4

Three
Four

Number of persons present during the interview, including interviewer

Two (interviewer and respondent)

MINUTES

EB65.1 P3

EB65.1 P2

NUMBER OF MINUTES THE INTERVIEW LASTED

INT.:USE 24 HOUR CLOCK

HOUR MINUTES

EB65.1 P1

TIME OF THE BEGINNING OF THE INTERVIEW

DATE OF INTERVIEW

DAY MONTH

INTERVIEW PROTOCOLE
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P7

(696-697)

P8
(698-705)

P9
(706-713)

P10
(714-721)

P11
(722-729)
Weighting factor

EB65.1 P11

Interviewer number

EB65.1 P10

Sample point number

EB65.1 P9

Postal code

EB65.1 P8

(LOCAL CODES)

EB65.1 P7

Region
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